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Campione
Al questionario hanno risposto 302 nonni, 169 uomini (56%) - 133 donne (44%)

Nonni e nonne per fasce d‘età

60-69 anni (112 risposte) 70-79 anni (148 risposte) 80 anni o più (37 risposte)

donne
63%

uomini
37%

uomini
68%

donne
32%

uomini
70%

donne
30%

Hanno risposto al questionario anche 5 giovani nonni tra i 50 e i 59 anni: un uomo e 4 donne

Residenza: BL 3,3%, PD 10,3%, RO 4,6%, TV 13,9%, VE 22,5%, VR 18,2%, VI 27,2%



Sui nipoti
I rispondenti sono nonni di almeno 749 nipoti, più della metà bambini tra 0 e 10 anni

Quanti nipoti hai?

1
31.5%

2
30.1%

3
14.9%

4
13.6%

5
5.6%

più di 6
3.3%

Quanti anni hanno?*

*NB abbiamo ricevuto indicazioni relative a 668 nipoti 

6 - 1%

0-5 anni
28.6%

6-10 anni
24.4%

14-17 anni
18.4%

11-13 anni
16.3%

18 e più
12.3%



Sì: 65,3% | No: 15,2% | Lo sono stato/a in passato: 19,5%

Campione dei nonni e delle nonne coinvolti nella gestione dei nipoti: 197 risposte

60-69 anni
64%

70-79 anni
31%

50-59 anni
4%

70-79 anni
48%

60-69 anni
44%

80 o più
6%

70-79 anni
61%

60-69 anni
29%

80 o più
9%

50-59 anni
1%

80 o più
1%

50-59 anni
1%

Sei coinvolto/a nella gestione dei nipoti?/1

Donne (84 risposte) Totale (197 risposte)Uomini (113 risposte)



Sei coinvolto/a nella gestione dei nipoti?/2
Sì: 65,3% (197 risp.) | No: 15,2% (46 risp.)| Lo sono stato/a in passato: 19,5% (59 risp.)

Campione dei nonni e delle nonne non coinvolti nella gestione dei nipoti: 105 risposte

Donne (49 risposte) Totale (105 risposte)

70-79 anni
43%

60-69 anni
35%

80 o più
20%

50-59 anni
2%

70-79 anni
50%

80 o più
25%

60-69 anni
24%

50-59 anni
1%

Uomini (56 risposte)

70-79 anni
57%

80 o più
29%

60-69 anni
14%



Nonni coinvolti nella gestione dei nipoti/1

Quantifica il tuo impegno

Periodicamente  
46.2%

Tutti i giorni
37.6%

Occasionalmente 
16.2%

Cosa fai?

li accompagno e/o li vado a prendere all‘asilo/scuola
li accompagno e/o  li vado a prendere nelle loro attività ricreative
cucino per loro i pasti
li assisto in caso di malattia

Opzioni date

Asilo/scuola
38.6%

Cucino
16.8%

Malattia
14.2%

Attività ricreative
11.2%

Tutte le risposte
10.2%

Altro  
9%

197 risposte, 467 nipoti potenzialmente interessati
Età (dato incompleto): 0-5 anni 35%, 6-10 anni 29%, 11-13 anni 15%, 14-17 anni 15%, 18 e più 7%



Nonni coinvolti nella gestione dei nipoti/2

È faticoso occuparsi con
regolarità dei nipoti?

Sì, ma lo faccio volentieri
66.5%

No
28.9%

Sì
4.6%

Perché i genitori chiedono il tuo aiuto?

in loro assenza, preferiscono che siano i nonni a occuparsi dei figli
i servizi per l'infanzia non hanno orari compatibili con il loro lavoro
i servizi per l'infanzia hanno costi troppo elevati
i servizi per l'infanzia n on sono sufficienti

Opzioni date

Preferiscono i nonni
52.8%

Servizi con orari non compatibili
29.4%

Servizi insufficienti
8.1%

Servizi con costi elevati
5.1%

Altro   
3.6%

197 risposte, 467 nipoti potenzialmente interessati
Età (dato incompleto): 0-5 anni 35%, 6-10 anni 29%, 11-13 anni 15%, 14-17 anni 15%, 18 e più 7%

Tutti i
motivi - 1%



Nonni NON coinvolti nella gestione dei nipoti/1

Con che frequenza vedi i tuoi nipoti?

105 risposte, 282 nipoti nipoti potenzialmente interessati
Età (dato incompleto): 0-5 anni 16%, 6-10 anni 12%, 11-13 anni 19%, 14-17 anni 26%, 18 e più 23%

Ogni settimana
29.5%

Più volte al mese
25.7%

Di rado
25.7%

Una volta al mese
18.1%

Non risponde
1%

Il tempo che trascorri con loro è sufficiente?

No
54.3%

Sì
45.7%



Nonni NON coinvolti nella gestione dei nipoti/2

Indipendentemente dalla quantità, il tempo 
che trascorri coi tuoi nipoti è tempo di qualità?

105 risposte, 282 nipoti nipoti potenzialmente interessati
Età (dato incompleto): 0-5 anni 16%, 6-10 anni 12%, 11-13 anni 19%, 14-17 anni 26%, 18 e più 23%

Sì
91.4%

No
7.6%

Non risponde
1%



Riconoscimento della figura dei nonni 

Ritieni che da parte della società ci sia un adeguato
riconoscimento della figura dei nonni? (302 risp.)

cfr. Legge n. 159/2005 che istituisce la Festa dei Nonni
Per celebrare l‘importanza del ruolo svolto dai nonni all‘interno delle famiglie e della società in generale

No
59.3%

Sì
22.8%

Non ho una opinione
17.9%



Conclusioni

Per quanto riguarda i nonni coinvolti nella gestione dei nipoti, il dato dell’età in relazione al sesso è
interessante: gli uomini sono più coinvolti in età più avanzata, le donne in età più giovane. La cosa
apre a delle valutazioni “di genere” meritevoli di approfondimenti successivi: le donne vanno in
pensione mediamente prima; le donne sono i principali caregiver familiari in caso di non
autosufficienza di un anziano (una donna potrebbe dover scegliere tra fare la nonna o fare la
figlia); le donne hanno una salute che si deteriora prima degli uomini.

Il 37,6% di nonni coinvolti nella gestione dei nipoti tutti i giorni significa che più di una famiglia su
3, senza nonni, non riesce a gestirsi i figli. Il 46,2% di coinvolgimento periodico significa che quasi la
metà delle famiglie organizza la propria settimana in funzione della presenza anche dei nonni.

Più della metà dei nonni (52,4%) hanno in affido i nipoti primariamente per una questione di fiducia,
combinata e rafforzata anche dalle necessità.

Emerge che la problematica più sentita relativa ai servizi per l’infanzia è il loro orario (29,3% dei
motivi di affido ai nonni).



Essere nonni 
in oltre 80 parole

Abbiamo chiuso il questionario
chiedendo di indicare con una
sola parola cosa fosse per loro
essere nonno o nonna.
Il risultato è rappresentato in
questa “word cloud“.


